

集中精力办好自己的事 增强有效应对美关税冲击的信心

美国政府逆世界潮流而动，对包括我国在内的几乎所有贸易伙伴出台所谓的“对等关税”，我国第一时间采取了坚决有力的反制措施，引发全球高度关注。当前应客观分析美滥施关税对我影响，理性看待我国经济发展良好态势，坚定应对美这一轮逼压的信心。

(一)美滥施关税将对我造成冲击，但“天塌不下来”。此次美国政府对我加征34%的关税，加上此前加征的关税，将严重抑制双边贸易，短期内不可避免地对我出口造成负面影响，加大经济下行压力。

但要看到，中国是超大规模经济体，面对美国的关税霸凌冲击，我们具有强大的抗压能力。近年来我们积极构建多元化市场，对美市场依赖已在下降。我对美出口占全部出口的份额已从2018年的19.2%降至2024年的14.7%，对美出口下降不会对整体经济造成颠覆性影响。美国内不少产品对我依存度较高。当前美国不仅在很多消费品上离不开中国，很多投资品和中间产品也需要从中国进口，有若干品类依存度超过50%，短期内在国际市场上很难找到替代来源。在全球产业链深度交融的大背景下，中美贸易不可能完全中断。新兴市场经贸合作潜力巨大，日益成为我稳外贸的重要基础。我国是全球150多个国家和地区的主要贸易伙伴，2018年以来，我对东盟出口占比由12.8%提升到16.4%，对共建“一带一路”国家出口占比由38.7%提升到47.8%，且保持较快增长势头。国内市场缓冲空间广阔，是重要的大后方。据统计，2024年我有出口实绩的数十万家企业中，接近85%的企业同时开展内销业务，内销金

额占销售总额的近75%。国家正加快打通“出口转内销”政策堵点、卡点，扩内需各项政策也在加力扩围，内需市场的容纳效应将日益显现。

(二)当前我国经济企稳向好，应对美关税冲击有底气、有信心。2017年美国挑起对华贸易战以来，无论美国怎么打、怎么压，我们始终保持发展和进步，展现了“越压越强”的韧性，这成为我们应对外部冲击的最大底气。经济循环不断改善。近年来我们持续优化供给、改善需求，畅通国内经济循环，经济内生动力明显增强。尤其是去年9月26日中央政治局会议后，随着一系列增量政策落实，国内经济持续回升向好。今年前两个月，投资、消费等国内需求增长好于预期，出口初步经受住了考验，制造业和服务业PMI持续回升，一季度有望实现5%以上的增长。科技赋能持续发力。我们抓住发展新质生产力这一最重要的供给，坚持以科技创新带动产业创新，在集成电路、人工智能、人形机器人等领域多点突破，展现了中国科技创新的巨大活力。“卡脖子”、打压遏制只会倒逼中国加快实现重点领域核心技术突破。风险缓释成效明显。近年来，我们顶住内外压力，坚持做困难而正确的事，持续化解房地产、地方政府债务、中小金融机构等重点领域风险。目前，三大风险得到有效控制，处于收敛状态。房地产市场交易和社会信心出现积极变化，一线城市回暖态势比较明显。各方预期不断改善。我国长期稳定的社会环境、不断优化的营商环境，咬定目标不放松、一张蓝图绘到底的政策连续性，为企业提供了长期稳定预期。今年以来，海内外对我国经济前景的看法明显改善，经济合

作与发展组织等国际组织以及很多华尔街金融机构纷纷上调对我国经济增长的预测，看好中国资本市场，并将中国的“确定性”视为对冲美方“不确定性”的避风港。

(三)面对美滥施关税的乱拳，我们心中有数、手上有力。我们已与美国打了8年贸易战，积累了丰富的斗争经验。虽然国际市场普遍认为美滥施关税超预期，但党中央对美方对我实施新一轮经贸打压已有预判，对其可能造成的冲击有充分估计，应对预案的提前量和富余量也打得较足。去年中央经济工作会议已经就如何应对美新一轮对华遏制打压作出全面部署，强调要充实完善政策工具箱，根据外部影响程度动态调整政策，加强超常规逆周期调节，提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。今年全国两会上，我们出台的很多政策，如将今年财政赤字率确定为4%左右，运用国债资金扩大对“两新”“两重”的支持等都是超常规政策的具体体现。

未来根据形势需要，降准、降息等货币政策工具已留有充分调整余地，随时可以出台；财政政策已明确要加大支出强度、加快支出进度，财政赤字、专项债、特别国债等视情仍有进一步扩张空间；将以超常规力度提振国内消费，加快落实既定政策，并适时出台一批储备政策；以实实在在的政策措施坚决稳住资本市场，稳定市场信心，相关预案政策将陆续出台；各级政府将“一行一策”“一企一策”精准帮扶企业，坚定目标不放松、一张蓝图绘到底的政策连续性，为企业提供了长期稳定预期。今年以来，海内外对我国经济前景的看法明显改善，经济合

敦促美方纠正错误做法，以平等、尊重、互惠的方式，同中国和世界各国磋商，妥善解决贸易分歧。

(四)坚定不移办好自己的事，以国内经济结构调整应对外部环境调整。当今世界百年未有之大变局加速演进，美国关税政策进一步加剧全球政经格局走势的不确定性。作为负责任的全球大国，我们要变压力为动力，将应对美方冲击视为加快构建新发展格局、推动高质量发展、促进经济结构调整的战略机遇，以自身的稳定发展，为全球经济注入更多稳定性。面对高关税持续压缩对美贸易空间，我们更要把扩大内需作为长期战略，努力把消费打造成经济增长的主力军和压舱石，发挥超大规模市场优势。一方面，从需求侧入手，通过扎实地推动居民增收减负，提高居民的消费能力与意愿；另一方面，从供给侧发力，加快全国统一大市场建设，改善营商环境，支持国内企业更多围绕老百姓的需求提供高质量产品和服务。

面对美方的多变易变、极限施压，我们没有有关上谈判大门，但也不会心存侥幸，而是做好了应对冲击的各种准备。上下同欲者胜，风雨同舟者兴。我们有党中央的坚强领导，有集中力量办大事的制度优势，一定能够化危为机、行稳致远。正如习近平总书记所指出：“中国经济是一片大海，而不是一个小池塘”。这片大海经得起狂风骤雨的洗礼，抵御得住贸易寒流的侵袭，终将让世人见证“海纳百川”的从容与坚定。

人民日报4月7日评论员文章

新华社北京4月6日电

弘扬科学精神，提高全民科学素质
“光影科学梦”公益观影系列活动在长启动

长沙晚报4月6日讯(全媒体记者 徐运源 通讯员 李畅) 弘扬科学精神，提高全民科学素质。6日，2025年长沙市“光影科学梦”公益观影系列活动在长举行，吸引全市300多组家庭参与。市政协副主席、农工党长沙市委主委黄梁宣布活动启动。

“科普不是知识的搬运，而是思维火种的传递。”黄梁表示，精心策划“光影科学梦”公益观影系列活动，是要让科学以更立体的形式进行展现。“观影+互动+实践”的创新设计，是响应“双减”政策、构建“家校社协同育人”新模式的积极探索。希望今天的“光影科学梦”，成为孩子们未来探索星辰大海的第一级阶梯。

加速先进陶瓷材料技术突破
美程科技完成亿元融资

长沙晚报4月6日讯(全媒体记者 匡小娟 通讯员 朱莉) 近日，湖南省美程新材料科技股份有限公司(简称“美程科技”)宣布，公司成功完成融资超亿元。本轮融资本轮融资由湘江国投、兴湘资本与高新的创投联合投资，资金将主要用于电子陶瓷基地产业化项目扩建、研发投入及市场拓展，为公司进一步发展奠定坚实基础。

据了解，美程科技成立于2010年，是专业从事先进陶瓷零部件研发、生产及销售的高新技术企业、国家级重点“小巨人”企业。公司产品以高性能氧化铝陶瓷零部件为主，广泛覆盖新能源(汽车、充电桩、储能)、家电、工业自动化、医疗、军工、轨道交通等下游应用领域，是国内新能源汽车、家电等应用领域先进陶瓷零部件的开创者之一。经过十多年发展，公司已发展成为湖南省先进陶

瓷产业链龙头骨干企业，是国内本土先进陶瓷材料零件的领先企业之一。

美程科技相关负责人表示，公司计划通过本轮融资本轮融资，提升产能与自动化水平；加强新能源汽车用电子陶瓷等核心技术的研发，推动产品向高附加值领域延伸；加速国际化布局，拓展海外市场。“此外，本轮融资本轮融资，公司将加大在湖南湘江新区的研发投入，加速先进陶瓷材料在新能源、继电器、传感器等领域的技术突破。”

值得一提的是，本轮融资本轮融资中的重要投资者湘江国投是湖南湘江新区下属国企、湘江新区产业基金的指定受托管理机构。截至2024年底，湘江国投通过自主管理和参股的母子基金共计投资了140个新区本土科技项目，包括安牧泉、赢和信等。

上接1版

而在侯家塘，“爱民里·摩登花园”有机更新试点项目也在推进中。如今，项目近50%的面积完成改造，“摩登范”咖啡厅、酒吧、西点、餐馆等14家品牌入驻，走进斑驳的旧厂房外墙，里面又是另一番天地。

在韶山路的一条小巷，龙腾集团的旧客车厂已

爆改成一处汽车文化空间，“2 Walk”走走咖啡馆和汽车俱乐部、网球工作室、舞蹈工作室、婚纱摄影工作室、酒楼餐饮等20多个年轻业态齐聚。在湘江东岸，长沙油脂厂1936街区也在建设中，不久之后，市民游客又有一处度过闲暇时光的新场景。

新演艺《寻长沙》剧场开启首演

是看一场《新刘海砍樵》，还是在橘子洲走进《恰同学少年》，还是在《疯狂星友团》过一把综艺录制的瘾？长沙这么多剧，总要挑一部吧。这个假期，长沙小剧场演艺就有上新，《寻长沙》文博风物艺术幻境在长沙博物馆长旅行清单上的必备选项。

促“险资入湘”，助家乡发展

“校友回湘”采访组专访好买基金北京机构部执行总经理、北京保险固收汇名誉会长刘罡



身处北京的刘罡心系家乡发展。长沙晚报全媒体记者 邓迪 摄

● 长沙晚报全媒体记者 张炎炎

与刘罡的见面，是因为“校友回湘”采访组前往北京的集中采访。他作为师大附中北京校友分会的秘书长，负责相关联络和接待工作。“欢迎家乡媒体和母校老师，看到你们好亲切。”采访时间紧任务重，刘罡把行程安排得妥妥当当。“在北京找到我，基本上可以联系上所有的附中校友。”刘罡的热情和风趣让我们感受到在外湘学子的凝聚力。

从计算机跨界到金融

刘罡的父母都是师大附中的老师，他从小就在师大附中的文化熏陶中长大，对附中的感情和别人不一样。到北京发展之后，工作再繁忙，他仍然热衷于校友间的联络，传递母校对在京校友的关心与关怀。

中学6年，刘罡在附中开放、包容、求知的氛围中，汲取丰富知识养分。老师们着重培养的独立思考能力，让他学

推动“险资入湘”，助力家乡经济发展

2012年，湖南省推出“险资入湘”政策。所谓“险资入湘”，是指保险资金进入湖南省进行投资的活动，旨在通过引导保险资金在湖南省内的投资，促进当地经济发展。

“作为身处外地的长沙人，我一直想着如何为家乡做出贡献。”2016年，身为湘籍保险投资交流群创始人及“险资入湘”在京联络人，刘罡响应湖南省地方金融监督管理局建议，成立“湘聚缘”湘籍保险投资人交流群，全力协助省委省政府推进“险资入湘”工作，为险资与湖南本土项目搭建沟通桥梁。2018年初，刘罡凭借卓越的组织能力与前瞻性眼光，创立了北京保险固收汇并担任名誉会长。

2023年，刘罡创立的北京保险固收

汇与湖南财信吉祥人寿在湖南长沙联合主办了“财聚星城 信赢未来——2023年引资入湘投资论坛”，吸引来自全国各地保险等投资机构的60余位行业投资人出席。这场论坛为湖南引入险资拓宽了渠道，越来越多保险资金流向湖南的交通、养老、医疗、环保、旅游等领域。自2012年湖南省启动相关工作以来，截至2023年末，保险资金以债权计划、信托计划等多种形式落地湖南逾840亿元，有力地支持了湖南经济社会发展。

“我对自己的要求是做正确长期的事情，人生中每一个点滴的汇聚，便形成一条收益率曲线，而我目前所做的一切，都在丰富这条曲线。”刘罡说。

对话校友

长沙晚报：您怎么看待金融行业和学生学习择业的关系？

刘罡：从学习角度看，金融行业需要扎实的数理基础、敏锐的市场洞察力以及良好的沟通能力。学生在校期间应注重多学科知识积累，为投身金融做准备。在择业时，金融行业提供了广阔舞台，众多岗位可满足不同兴趣与专长的学生。但竞争也异常激烈，学生需提前规划，通过实习等方式深入了解行业，找到自身优势与行业需求的契合点。

长沙晚报：从金融支持的角度，您认为湖南吸引年轻人“背着双肩包来创业”还可以如何进一步优化生态？

刘罡：创业往往需要长期资本和风险分担机制，而湖南通过“贷你创业”助力行动、降低贷款门槛等举措，正在降低创业者的试错成本。若进一步优化，我认为可以加强“金融+产业”生态圈建设。比如，针对科技型创业项目，建立“保险资金+产业基金+政府引导基金”的联动机制，通过长期资本陪伴企业成长。一方面推动更多金融机构设立青年创业专项服务团队，另一方面，由政府联合业绩稳定的头部GP设立“S基金”(私募股权二级市场基金)，通过S份额方式投资接力，可以使保险机构既能分享成熟企业的收益，也解决了其现阶段早期科技投资能力不足的难题。

作为“险资入湘”的实践者，我也期待未来能吸引更多保险资金参与湖南早期创业项目，用长期“耐心资本”支持创新。

人物名片

刘罡，湖南师大附中2002届毕业生，好买基金北京机构部执行总经理，负责北京区域银行、保险等金融机构基金投资交易、研究服务工作。创立北京保险固收汇并担任名誉会长，搭建“险资入湘”桥梁，赋能湖南经济发展。

人物素描

身处北京，他心系家乡发展。作为湘籍保险投资交流群创始人及“险资入湘”在京联络人，他积极发挥校友作用，整合各方资源，搭起高效对接平台，创新性地为社会险资注入湖南开拓新路径。

校友回湘



扫码看辣视频
刘罡心系家乡发展

杰出校友面对面 35

长沙市国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

经长沙市人民政府批准，长沙市自然资源和规划局决定以网上挂牌方式出让1宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、网上挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况和规划指标等要求，规划条件内容根据法律、法规和有关行政规定、政策进行管理。

挂牌编号	土地位置	出让面积(m ²)	主要规划指标		土地估价报告备案号	出让年限	挂牌起始价(万元)	住宅(毛坯)销售均价(元/平方米)	竞买保证金(万元)
			规划用途	容积率					
[2025]长沙市 015 号	芙蓉区东湖街道东湖村,合平路与滨河路交会处	70904.73	二类居住用地(R2)	≤2.7	4301025BA0077	70 年	105257	按长沙市政策 进行价格监制	21052

六、对参加本次网上挂牌出让土地活动的竞买保证金(银行保函)及购地资金来源要求：

1. 参与竞买的企业的股东不得违规对其提供借款、转贷、担保和其他相关融资便利等。

2. 竞买保证金(银行保函)及购地资金不得直接或间接使用金融机构各类融资资金；竞买保证金(银行保函)及购地资金不得使用房地产业产业链上下游关联企业借贷或预付款；竞买保证金(银行保函)及购地资金不得使用其他自然人、法人、非法人组织的借款；竞买保证金(银行保函)及购地资金不得使用参与竞买企业控股的非房地产企业融资等。

竞买人须对竞买保证金(银行保函)及购地资金来源出具书面《承诺书》，承诺书中须明确如违反竞买保证金(银行保函)及购地资金来源规定要求的，同意按违约处理。竞得人缴纳全部地价款后7个工作日内提交由具有资质的会计师事务所及注册会计师鉴证的购地资金来源审计报告，证明竞买保证金(银行保函)及购地资金来源未违反挂牌公告规定。

7. 本次网上挂牌出让的详细资料和具体要求详见《长沙市国有建设用地使用权网上挂牌出让国有建设用地使用权出让规则》《长沙市国土资源网上

交易系统操作说明》和《长沙市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》等文件。有意竞买者可登录长沙市国土资源网上交易系统查询。竞买人可于2025年4月7日至2025年5月7日，在网上浏览或下载本次网上挂牌出让宗地相关文件，并按相关文件规定的操作程序参加竞买。

八、本次网上挂牌交易活动办公地点为长沙公共资源交易中心(地址：岳麓区岳华路279号)。网上挂牌报价时间为2025年4月27日上午9时起(以网上交易系统服务器时间为准，下同)至2025年5月7日上午10时止。

九、竞买人应按时登录长沙市国土资源网上交易系统，在系统上向长沙公共资源交易中心提交竞买申请，并交纳竞买保证金(保证金交纳账号由交易系统随机生成)。竞买保证金交纳截止时间为2025年5月6日下午5时(用银行出具保函替代竞买保证金的，须在2025年4月28日下午3时之前将银行保函原件提交至保证金托管银行办理保函确认手续)。网上挂牌报价时间截止时，有2个或2个以上竞买人报价的，系统自动进入网上限时竞价程序，通过限时竞价确定最高报价人。最高报价人在线上传相关资料至交易系统获取《最高报价人确认书》。最

高报价人经竞得资格审核后，符合网上挂牌出让须知要求的，签订《成交确认书》，网上挂牌交易活动结束。以银行保函方式的，须在签订《成交确认书》之前向保证金托管银行的保证金账户交纳等额竞买保证金；未按规定缴纳等额保证金的，将追索等额保证金5%的违约金。

十、如果在参加本次网上挂牌交易活动的过程中遇到疑难问题，请及时联系各相关单位，联系电话如下：

网上挂牌出让业务咨询电话：0731-84529142(长沙市自然资源交易服务中心)

交易系统使用服务咨询电话：0731-89938892(长沙公共资源交易中心)

净地供应监督举报电话：0731-82290529(湖南省自然资源厅)

银行保函咨询电话：0731-89938942(长沙银行华瑞支行)

数字证书办理地址：岳麓区岳华路279号一楼大厅三号窗口

数字证书办理咨询电话：0731-82233555

长沙市自然资源和规划局

2025年4月7日